民生热线

基层社会治理 有了更强"家"力量

重庆率先实现家庭教育指导服务正式机构省域全覆盖

■新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

核心提示

家庭是社会的细胞,家教家风是 精神成长的沃土。习近平总书记在 多个重要场合围绕家庭家教家风建 设发表重要讲话,号召全社会注重家 庭、注重家教、注重家风,发扬光大中 华民族传统家庭美德,使家庭成为国 家发展、民族进步、社会和谐的重要 基点。党的二十届三中全会提出,要 "健全发挥家庭家教家风建设在基层 治理中作用的机制"。

围绕中央部署和市委要求,市妇 联积极探索推动全市各区县建立家 庭教育指导中心,交出了一张亮眼答 一目前全国仅重庆一地实现家 庭教育指导中心正式机构省域全覆 盖,辐射带动各级各类家庭教育指导 站点2.18万个,组建市级结构化专家 团和4个区域枢纽分团,指导成立41 支、4400余人组成的区县级家庭教育 指导队伍, 匹配到镇街村社, 开展入 户指导。一张覆盖城乡、优质高效、 普惠精准的家庭教育指导服务网正 在巴渝大地织就,让科学的家教理 念、优良的家风故事飞入寻常百姓 家。近日记者展开探访,了解这些服 务举措如何为基层社会治理注入源 源不断的"家"力量。

"怎样表扬孩子更有效?""批评孩子 如何把握分寸?"10月的重庆秋凉渐浓, 沙坪坝区汇泉幼儿园内却暖意融融,一 场主题为"智慧家长·教子有方"的家长 课堂活动正在这里举行。参与者有沙坪 坝区家庭教育促进联盟成员单位、各社 区家长学校负责人、家庭教育相关部门 负责人、社会组织代表及学生家长等110 余人。

类似这样的活动如今在沙坪坝已成为 常态。沙坪坝区妇联兼职副主席、红岩智 慧家长课堂负责人曾莉表示:"很多家长都 想知道'怎么管好孩子',我们通过活动告 诉他们,'管'之前先要'转身'审视自己,从 改变自己的思想、行为和语言做起,才能拥 有良好亲子关系。"

家住江北的向先生就是"转身"理念的



沙坪坝区家校社协同育人活动现场。

(受访者供图)

让更多家庭加入"蜜房"

受益者。三年前,他到沙坪坝区新思路幼 儿园参加家长课堂。课堂上,家长们纷纷 提问"孩子不听话怎么办?""见人没礼貌、 不爱打招呼怎么办?"主持者曾莉微笑着反 问:"孩子不打招呼,是不是因为大人自己 也不常跟人打招呼? 我们要求孩子做到 的,自己先做到了吗?"

一语点醒梦中人,向先生豁然开朗。 这堂课让他明白教育不是单向的"教",而 是双向的"影响","学习用真心感受对方的 需要"成为他的新课题。从此他不再苛求 三岁的孩子见人就问好,而是自己先微笑 打招呼;孩子哭闹时,他先控制情绪再平和 沟通。

一个人改变不够,向先生拉着妻子、父 母每周来上课。从语言到行为,全家人一 点点发生改变。今年9月孩子已步入小 学,学习状态不错,最重要的是"家里关系

这只是沙坪坝区家庭教育促进联盟开 展服务的一个缩影。早在2022年5月,沙 坪坝区妇联就牵头组建了这个开放性联 盟。陆军军医大学、重庆师范大学、沙坪坝 区图书馆、沙坪坝区妇幼保健院、中小学 校、幼儿园等从事家庭教育相关的19家单 位及社会化组织打破隶属、区域、行业壁垒 拧成一股绳,整合资源开展全方位的家庭

沙坪坝区妇联相关负责人介绍,19家 成员单位轮流"做东",坚持每周开展"五个 一"家庭教育指导——即一堂家庭教育精 品课、一场专家在线答疑、一场好家风活 动、一堂红岩智慧家长课堂直播、一堂祖辈 家庭教育课堂直播,全面普及立德树人家 庭教育理念,提升家长科学育儿能力,让家 庭教育指导服务持续"在线"。

截至目前,沙坪坝区累计开展家庭教 育指导服务超3000场,线上线下覆盖家 庭超20万户,未来将继续深化"蜂巢型" 家庭教育联合体建设,让更多家庭加入 "蜜房",把家校社协同育人的根基扎得

岩岩真棒! 再走两步就到终点啦。 10月16日, 江津区妇女儿童中心组织了一 堂感统训练课,早教老师冯远霞牵着两岁 幼儿岩岩踏上"豆豆龙爬梯"。红漆凸起的 爬梯刺激着孩子触觉,一旁的岩岩妈妈认 真记着笔记——在这里,家长和孩子是同 班同学。

作为江津区家庭教育指导中心的特色 项目,这个课堂为0至3岁感统失调的孩子 提供感统训练、双语启蒙等,家长则跟着学



垫江县对家庭教育工作队伍开 展实践能力提升培训。图为市级专 家正在进行分组指导。

(受访者供图)

"八个一"品牌撑起家庭教育晴朗天空

习情绪管理。

"困难家庭可申请免费训练。"冯远霞 说,中心每年会服务30多个困难家庭。有 个感统失调的孩子从一岁坚持上课,如今 读到五年级,学习能力、专注力均有改善, 家长也在这个过程中学会了温和沟通。

10月15日,江津区家庭教育专家库专 家、区妇联家庭教育指导工作站成员杨昌龄 收到女孩小敏(化名)的微信:"杨阿姨,最近 我在学习《积极心理学》,很有感触。今天还 去当了社团主持人,大家都夸我做得好。"

然而三年前,这名花季女孩曾因父母 常年争吵、闹离婚而抑郁休学甚至自残,全

家都陷入情绪泥淖。 2023年10月,小敏妈妈陈女士得知区 家庭教育指导中心每周六有免费父母课 堂,赶来听了几次课后感觉"收获很大"。

于是陈女士找到杨昌龄,请求她为女儿做

心理咨询。 小敏开始了每周一次的心理咨询,八次 咨询后情绪逐渐平稳。小敏父母也接受了心 理咨询,参加了20节父母课堂,还加入"家和 计划"成长小组。家庭坚冰渐渐融化,笑容重 新回到小敏脸上。她复学后交了新朋友,成 绩从班里20名跃升至前5名,今年高考考出 500多分,选择了就读社会工作专业。

曾被阴霾笼罩的青春轨迹,因科学及 时的家庭教育指导而洒满阳光。"以后我也 要当一名社会工作者,把这份爱传递出 去。"小敏在给杨昌龄的微信里这样写道。

江津区妇联有关负责人介绍,该区汇 聚家庭文明建设合力,打造出具有辨识度 的"八个一"家庭家风家教工作品牌,托起 家庭教育的天空一

"一中心"统筹全局,区家庭教育指导 中心依"六有"标准建设,是全区家庭教育 的"大脑"和"引擎";"一机制"联动各方,建 立家庭教育指导联动工作机制,确保各部 门同频共振;"一个库"智慧支撑,21名多学 科专家组成的家庭教育专家库、67名讲师 组成的讲师库、500余名"帅乡爱心妈妈" 组成的志愿者库,提供强大人才保障;"一 堂课"按需配送,"菜单式"系统化课程,满 足不同家庭的个性化需求;"一基地"创新 实践,充分发挥全国家庭教育创新实践基 地的示范引领作用;"一展览"巡讲巡展,持 续开展"六进"巡讲巡展活动,让好家风触 手可及;"一学校"主阵地作用,党校、各级 学校共同发力;"一张卡"资源直达,制作发 放10万余份"家庭教育明白卡",提供一站 式资源指南,让服务精准触达每个角落。

"一核一体两规范"用专业和温情照亮迷途青春

"检察官,我还能参加高考吗?"2023 年10月,在垫江县检察院的讯问室里,16 岁的小浩(化名)低着头,声音里充满了恐 惧与悔恨。

小浩因涉嫌盗窃2300元被移送审查 起诉,不过已退赔并取得谅解。案卷背后 是一个破碎的家庭:父亲早逝,母亲靠务农 和打零工勉强维持生计,案发后小浩觉得 人生有了无法抹去的污点,开始自暴自弃。

检察官没有简单就案办案,他们走访 家庭和学校,了解到小浩原本懂事刻苦,成 绩不错,且面临高考的人生关键点。综合 考量后,检察院对他作出附条件不起诉决 定,考验期6个月。

垫江县妇联及时介入,联动检察院、教 委启动了涉案未成年人特别家庭教育指 导,家庭教育指导者、社工服务中心组成帮 教小组,定期家访、面谈、电话访问,根据小 浩的思想动态与行为变化实时调整帮教计 划,帮助他重拾信心。

2024年5月,考验期顺利结束,不起诉 决定书正式宣告,卸下包袱的小浩全力冲刺 高考。7月喜讯传来,他考上了双一流大学, 成为本研衔接的公费师范生。曾经的失足 少年,在家庭、司法、社会共同的关爱与指导 下终于逆风翻盘,叩开了理想高校的大门。

小浩的重生,是垫江县以"一核一体两 规范"为抓手精准发力,构建覆盖城乡家庭 教育指导体系的生动注脚。

"一核"即专业人才队伍为核心。县妇 联联合多部门,招募培养"双师"(心理健康 指导师、家庭教育指导师)队伍,200余人 参加心理健康指导专项能力培训,158人 获职业技能证书,并设立1年实践期、3年 公益服务期,让"种子选手"实现公共资源 与社会效益的双向转化。

"一体"即社区家长学校为重要载体,城 区建立30个社区家长学校、农村建立259个 社区家长学校,社区家长学校与学校家长学 校共享师资、阵地等资源,今年已开展各类活

动150余场次、覆盖2万人次;对家庭监护困 境、心理困境、生活困境等特殊未成年人进行 信息共享、个性指导,实现"5+2"不断档。

"两规范"即专业队伍管理规范、特别 家庭教育指导介入规范。针对系统中注册 的近百名家庭教育指导者制定专家管理办 法,专家联系街镇对辖区案例和社区家长 学校建设进行指导;县妇联联动县法院、县 检察院建立涉案未成年人"两院委托一妇 联承接一专家指导一回访评估"家庭教育 指导介入闭环工作机制,对两院评估办案 过程中有必要开展家庭教育指导的未成年 人家庭,或是发出家庭教育指导令、督促监 护令的家庭,委托妇联选派适当专家共同 开展家庭教育指导,目前已介入54人,并 逐渐发挥出正面指导效果。

从迷途少年到大学生,从个案帮扶到 体系构建,垫江县妇联用专业与温情证明, 科学的家庭教育指导,不仅能挽救一个孩 子,更能温暖一个家庭,守护一方和谐。



#重庆"十五五"规划 请您献策

1. 建议完善污染源自动监控、生态环 境+电力大数据智慧监管、危险废物智能监 控等信息化平台,对企业污染产生、处置、 排放等各环节进行全流程监测监控。推动 建立生态环境智慧执法体系,建设生态环 境执法"天眼"系统和生态环境执法综合办 案系统,推动"一体化+智慧执法+信用监 管",加大对排污单位的智能监管。

2.建议推动非遗与生态旅游深度结合, 在生态观景点、露营基地等场所嵌入非遗 展示体验区,开发"非遗+"特色服务,同时 深挖本土特色文化资源,融合现代设计和 民族传统元素,提升文创产品设计水平和 制作工艺,不仅潮还有范儿,更加年轻态、 有活力,实现文化传承与青年发展的双向

3.希望能够刺激更多的消费,行稳致 远走得更扎实一些,更多地普惠民生,老百 姓能够更有幸福感。



倾听您的诉求 扫码进入 新重庆客户端"人民来信"



这些事解决了

斑马线模糊不清 绘制清晰

市民来电反映:永川区红旗小学附近斑马 线模糊不清,存在安全隐患,希望相关部门核实

永川区住房和城乡建委回复: 经查, 情况属 实。已安排施工单位工作人员清晰绘制斑马线, 现已整改完毕。

公厕洗手池损坏 维修更换

市民来电反映:合川区太和镇上新街公共厕 所洗手池损坏,希望有关部门核实处理。

合川区太和镇政府回复:经查,情况属实。已 安排人员维修更换水龙头,现该洗手池已恢复正 常使用。

社区下水道堵塞

市民来电反映:铜梁区巴川街道体育街社区 一下水道堵塞致污水溢出,希望有关部门核实处

铜梁区巴川街道办事处回复:经查,情况属 实。已立即安排专业人员疏通管道,现下水道堵 塞问题已解决,污水溢出已清洗完毕。

(记者 崔曜 整理)

单位	招聘 人数	报名截止时间
重庆国际投资咨询 集团有限公司	5	2025年11月7日 17:00
重庆登康口腔护理 用品股份有限公司	2	2025年12月31日
重庆科技创新投资 集团有限公司	5	2025年11月7日
民生实业(集团)有限 公司总部及下属公司 公开招聘(第二批)	10	2025年11月7日 24:00
重庆公共运输 职业学院	15	2025年11月16日
重庆市设计院 有限公司校园招聘	4	2025年12月1日
重庆人力资源发展 有限公司所属子企业	6	2025年11月16日 17:00
西南证券股份 有限公司	2	2025年11月17日
重庆明德融资租赁 有限公司	2	2025年11月16日 17:30
民生实业(集团) 有限公司	1	2025年11月7日 24:00



扫码进入 渝聘"职"通车专题 获取报名信息